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П
остановка  проблеми.  Одним  із
пріоритетних напрямків реформування
вищої  освіти,  як  відзначається  у

Національній доктрині розвитку освіти, є підготовка
висококваліфікованих  педагогів,  здатних  до
продуктивної професійної діяльності, спрямованої на
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розвиток  творчих  можливостей  особистості,
задоволення  індивідуальних  запитів  і  освітніх
потреб. Особливо це стосується  вчителів школи
І ступеня, оскільки саме в початковій ланці освіти
закладаються  основи  для  подальшого
особистісного розвитку школярів, становлення їх
мотивації учіння, від якої залежить якість усього
навчання в загальноосвітньому закладі.

У системі професійної підготовки майбутніх
учителів початкової  школи одне  з  центральних
місць займає методична підготовка, спрямована
на  формування  їх  готовності  до  професійної
діяльності. Засвоюючи програми зі спеціальних,
у тому числі, математичних дисциплін, студенти
оволодівають  теоретичними  і  методичними
знаннями, уміннями і навичками їх оперування та
застосування  під  час  проведення  уроку  та
позакласних форм організації навчального процесу
з математики у початковій школі,  а психолого
педагогічні  знання  допомагають  виявляти  і
враховувати вікові  та  індивідуальні особливості
учнів, їх пізнавальні інтереси як основу успішного
навчання.

У той  же час, рівень підготовки  вчителя до
організації  системи  позакласної  роботи  з
математики в  початковій  школі,  як невід’ємної
складової навчальновиховного процесу, що сприяє
зацікавленню молодших школярів математикою,
стимулює до її вивчення, передбачає формування
творчого підходу та емоційноціннісного ставлення
до виконання математичних  завдань, виховання
культури логічного мислення, духовноморальних
якостей особистості,  розвитку  “здатності  учня
актуалізувати,  інтегрувати  й  застосовувати  в
конкретних життєвих або навчальних проблемних
умовах  та  обставинах  набуті  знання,  уміння,
навички,  способи діяльності”  [6,  139],  є  вкрай
слабкою ланкою  їхньої освітньої діяльності. Це
свідчить,  поперше,  про  нецілеспрямовану  і
несистематичну  підготовку  майбутніх учителів
початкових  класів  до  організації  позакласної
роботи  з  математики,  подруге,  про  перевагу
використання викладачами традиційних форм  і
методів  організації  навчальнопізнавальної
діяльності  студентів, що не сприяє  їх достатній
підготовці до цього виду діяльності.

Відтак,  опанування  майбутніми  вчителями
початкових  класів  сучасними  педагогічними
технологіями, формами, методами та  засобами
означеної  діяльності  в  умовах  особистісно
орієнтованого підходу навчання і виховання учнів
набуває  особливої  актуальності.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Проблема позакласної роботи в сучасній школі є
предметом наукових пошуків багатьох учених, що

відображено  в  таких  напрямах:  концептуальні
засади  організації позаурочної  виховної  роботи
(Т. Дем’янюк, В. Новосельський, В. Оржеховська,
В. Постовий,  К. Чорна  та  ін.),  психолого
педагогічні аспекти позаурочної виховної роботи
(І. Бех, В. Демиденко, С. Максименко, В. Перепелиця,
Л. Соколова та ін.),  розробка змісту  і  напрямів
позакласної виховної роботи в загальноосвітньому
навчальному закладі (І. Мартинюк, С.  Свириденко,
П. Щербань та ін.), організація позаурочної  виховної
діяльності учнів  початкових  класів  (Б. Кобзар,
О. Савченко, М. Трофанова та ін.).

У працях науковців М. Богдановича, Н. Вапняра,
Л.  Дудко,  Д. Клименченка  підкреслюється
значення  позакласної  навчальної  діяльності
молодших школярів як засобу підвищення рівня
знань, умінь і навичок із математики та розвитку
логічного  мислення,  розглядається  питання
організації цього виду  діяльності в  початковій
школі,  розкривається  методика  проведення
окремих видів занять.

Попри  значну кількість  публікацій проблема
підготовки майбутніх учителів початкової школи до
позакласної роботи  з математики  залишається
недостатньо розробленою,  потребує  вирішення
суперечності  між  необхідністю  обґрунтування
поетапного процесу підготовки фахівців до означеного
виду діяльності і його відсутністю у практиці вишів.

Мета  статті  –  розкрити  особливості
формування  готовності  майбутніх  фахівців
початкової ланки освіти до здійснення позакласної
роботи з математики та схарактеризувати етапи
цього  процесу  на  психологопедагогічному
факультеті  Полтавського  національного
педагогічного університету імені В.Г. Короленка.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Позакласна  робота  з  математики  є  логічним
продовженням  і  доповненням  навчально
виховного  процесу  навчання  математики  у
початковій  школі.  У  енциклопедії  освіти
“позакласна робота”  трактується як  “складова
частина навчальновиховної роботи, організовані
і  цілеспрямовані  заняття  групою  чи  всім
педагогічним  колективом  з  групою  чи  усіма
учнями, які проводяться в позаурочний час  для
розширення  знань,  умінь  і  навичок,  розвитку
самостійності  індивідуальних  здібностей  і
схильностей  учнів,  а  також  задоволення  їх
інтересів і  забезпечення розумного відпочинку”
[2,  684].  О. Савченко  вказує  на  можливості
позаурочної роботи щодо ефективної організації
практичної  творчої діяльності школярів.  Саме
позаурочну роботу вчена називає одним із шляхів
задоволення  інтересів  школярів,  уникнення
педагогічно неорганізованого середовища [5].
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За словами М. Фіцули, завданнями позаурочної
діяльності  є  закріплення,  збагачення  та
поглиблення знань, набутих у процесі навчання,
застосування  їх  на  практиці;  розширення
загальноосвітнього кругозору учнів, формування
в  них  наукового  світогляду, вироблення вмінь  і
навичок  самоосвіти;  формування  інтересів  до
різних галузей науки й техніки, мистецтва, спорту,
виявлення  і  розвиток  індивідуальних  творчих
здібностей  та  нахилів  тощо  [6,  356].  Відтак,
позакласну роботу з математики розглядаємо як
цілеспрямовану  діяльність  учителя  й  учнів,
спрямовану на розширення й поглиблення знань,
удосконалення  практичних  умінь  і  навичок,
набутих  на  уроках  математики,  розвиток
розумових математичних здібностей, виховання
дисциплінованості,  наполегливості  тощо.
Теоретичне  осмислення  цієї  багатогранної
проблеми дало підстави для  виділення  трьох  її
функцій: навчальної, розвивальної, виховної.

Поняття  “організація  позакласної  роботи  з
математики”  ми  визначаємо  як  компонент
педагогічної діяльності, яка здійснюється шляхом
використання різних  видів  і форм позакласної
роботи,  вибір  яких  залежить  від  мети,  змісту,
методів,  характеру  навчання,  часу  та  місця
проведення,  складу  учнівських  груп,  включає
власну  діяльність  учителя  початкових  класів,
спрямовану на розвиток творчого потенціалу.

Підготовка  майбутніх  учителів  початкових
класів  до  організації  позакласної  роботи  з
математики  є  процесом  творчим,  цілісним  і
продуктивним. У його основу покладено сучасні
підходи вченихпедагогів, психологів, методистів,
учителівпрактиків.  Поняття  “підготовка
студентів  до  організації  позакласної  роботи  з
математики”  ми  розглядаємо  як  складний
багатофункціональний процес,  орієнтований на
усвідомлення  мотивів,  потреб  в  організації
позакласної  роботи;  оволодінні  відповідними
знаннями,  вміннями,  навичками  у  процесі
навчальнопізнавальної, навчальнопрактичної та
самостійної  діяльності;  оволодіння  сучасними
технологіями його організації.

Результатом професійнопедагогічної підготовки
майбутнього  вчителя  початкових  класі  є  його
готовність  до  організації позакласної  роботи  з
математики.  На  основі  аналізу  психологічної  і
педагогічної  літератури  з  питань  формування
готовності майбутнього педагога до професійної
діяльності (М. Дьяченко, Л. Кондрашова, А. Ліненко,
О.  Пєхота,  В.  Сластьонін  та  ін.)  готовність
майбутнього  вчителя  початкових  класів  до
організації позакласної роботи з математики ми
визначаємо  як  професійно  важливу  якість

особистості  студента,  що  характеризується
поєднанням  чотирьох  взаємопов’язаних
компонентів:  мотиваційного,  когнітивного,
операційного  та  рефлексивного  й  відображає
структуру його майбутньої професійної діяльності.

З  метою  діагностики  готовності  майбутніх
фахівців до означеної діяльності у відповідності
до  вказаних  компонентів  ми  визначили  такі
критерії  та  показники  досліджуваної  якості
особистості студента, як: вираження професійної
спрямованості на організацію позакласної роботи
з  математики  (характер  професійної  мотивації,
пов’язаної  з  навчанням  молодших  школярів
математики;  ступінь  усвідомлення  значущості
опанування  учнями  предметних  математичних
компетенцій – обчислювальних,  інформаційно
графічних, логічних, геометричних, алгебраїчних
[4]; інтенсивність і стійкість професійних інтересів;
характер  цільових установок на  запровадження
різних  видів  позакласної  роботи);  оволодіння
знаннями  із  комплексу  дисциплін,  а  саме:
педагогіки,  психології,  математики,  методики
навчання  математики  тощо  (повнота,  глибина,
усвідомленість,  міцність  засвоєння  знань);
сформованість  практичних  умінь  організації
позакласної роботи з математики у різних класах
(рівень  сформованості  умінь  досліджуваної
діяльності:  репродуктивний, реконструктивний,
творчий; правильність виконання предметних дій);
наявність умінь аналізувати наслідки, позитивні
надбання  в  організації  позакласної  роботи  з
математики  (здатність  до  самоаналізу  власної
організаційнопедагогічної діяльності; характер
взаємодії  з  викладачем).  З  урахуванням
зазначених критеріїв ми  виокремили три  рівні
готовності майбутнього вчителя початкової школи
до організації позакласної роботи з математики:
високий, достатній та низький.

Ураховуючи  системний,  діяльнісний,
компетентнісний підходи,  підготовка майбутніх
учителів початкових класів до позакласної роботи
з  математики  на  психологопедагогічному
факультеті  ПНПУ  імені  В.Г. Короленка
реалізовується  за  чотирма  етапами:  змістово
цінннісним,  рефлексивномоделювальним,
операційнодіяльнісним, діагностичним.

Завданнями  змістовоціннісного  етапу  є
забезпечення  необхідної  знаннєвої  бази
майбутнього  педагога,  формування  ціннісних
орієнтацій на майбутню  професійну  діяльність,
пов’язану  з  організацією позакласної роботи  з
математики.  Змістовоціннісний  етап  охоплює
нормативні дисципліни психологопедагогічного та
фахового  циклів:  “Педагогіка”,  “Психологія”,
“Математика”, “Методика навчання математики”,
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у процесі вивчення  яких здійснюється  змістова,
методична,  самоосвітня  підготовка  студентів.
Базовою формою організації діяльності студентів
на  цьому  етапі  є  навчальна  діяльність
академічного  типу,  яка  реалізовується  в
традиційних  формах  навчання:  лекціях,
практичних,  лабораторних  заняттях.  Серед
методів,  прийомів,  технологій,  які  широко
використовуються на даному етапі, – рольові ігри,
дискусії,  технології  інтерактивного  навчання.
Зокрема, у процесі опанування змісту дисципліни
“Методика  навчання математики  в  початкових
класах”  студентам  пропонуються  методичні
розробки, що  включають  блоки  математичних
завдань,  практичні  пізнавальні  завдання,
спрямовані  на  підготовку  студентів  до
формування  предметних  математичних
компетенцій  молодших  школярів  у  процесі
організації позакласної роботи з математики. Так,
на  практичних  заняттях  з  теми  “Позакласна
робота  з  математики  у  початкових  класах”
студенти  з’ясовують необхідність встановлення
тісних  зв’язків  між  урочною  та  позаурочною
формами навчання, визначають цілі та завдання
позакласної роботи з математики, основні вимоги
та  принципи  її  організації.  Також  студенти
ознайомлюються  з  різноманітними  видами
позакласної  роботи  з  математики  (конкурс  на
кращого  математика,  математична  екскурсія,
математичний  ранок,  година  з  математики,
математична  олімпіада,  математичний  гурток,
математична  газета,  вікторина,  тиждень
математики  тощо [1, 331 – 342; 2, 42  –  48])  та
опрацьовують  методику  їх  проведення  у
навчальновиховному процесі початкової школи
шляхом  виконання  творчих  завдань.  Так,
наприклад,  студентам пропонується: розробити
тематику  бесід  для  учнів,  які  відвідують
математичний  гурток  з  історії  математики,
навести приклад однієї із цих бесід; скласти план
математичної газети (перелік і зміст 5 – 8 рубрик)
для  учнів  3  –  4  класів,  розробити  ескіз
запропонованої  газети;  підібрати  вислови
видатних  учених  про  математику;  розробити
орієнтовний план математичного гуртка для учнів
4  класу  на  І  півріччя;  підібрати  (або  скласти
самостійно) віршовані загадки на ознайомлення
молодших школярів із числами першого десятка;
розробити цікаві вправи на обчислення, парні або
групові  завдання;  скласти  банк  ребусів
математичного  змісту;  підібрати  завдання  до
шкільної олімпіади для учнів 4 класів; розробити
сценарій математичного ранку  із застосуванням
сучасних інноваційних мультимедійних технологій.

Варто  зазначити,  що  виконання  майбутніми

учителями  початкових  класів  представлених
завдань формує в них уміння обирати найбільш
оптимальні методи, засоби й прийоми активізації
навчальнопізнавальної  діяльності  молодших
школярів,  добирати  дидактичні  матеріали  та
методичне  забезпечення  для  проведення
позакласних  занять  з  математики,  творчо
підходити  до  розв’язання  основних  завдань
позакласної  роботи.  Особлива  увага  на
практичних  заняттях  з  методики  навчання
математики  приділяється  відбору  та
розв’язуванню студентами нестандартних задач,
задач з логічним навантаженням.

Рефлексивномоделювальний етап націлений
на зміцнення знаннєвої бази майбутніх педагогів,
формування  практичних  умінь  моделювати
педагогічні  ситуації,  пов’язані  з  організацією
позакласної  роботи  з  математики,  розвиток
педагогічної рефлексії,  розвиток  і поглиблення
інтересу до майбутньої  професійної  діяльності.
Його реалізація здійснюється в процесі вивчення
спецкурсу “Позакласна  робота  з  математики  у
початкових класах” та передбачає використання
методів, прийомів, технологій активного навчання,
рефлексивного аналізу, моделювання майбутньої
професійної  діяльності,  виконання  творчих
проектів,  створення  позитивної  атмосфери
навчання, організацію продуктивного спілкування
студентів.  Засвоєння  студентами  необхідних
професійних  знань та умінь відбувається через
активне їх залучення до колективнопродуктивної
праці.  Серед  форм,  методів,  прийомів  роботи
найпоширенішими є “мозковий штурм”, методи
розв’язання  дискусійних  питань,  ділові  ігри,
моделювання  тощо.  У  ході  опрацювання  тем
спецкурсу та  виконання  індивідуальнотворчих
завдань  студенти  доходять  висновку,  що
ефективність позакласної  роботи  з математики
визначається низкою чинників, серед яких:

 упровадження особистісно орієнтованого та
компетентнісного  підходів,  що  передбачають
спрямованість навчальновиховного процесу  на
розвиток  інтересу  молодших  школярів  до
вивчення  математики,  творчого  підходу  та
емоційноціннісного  ставлення  до  виконання
математичних  завдань;

  реалізація  принципів  добровільності,
врахування  індивідуальних  та  вікових
особливостей учнів, що полягають у добровільній
участі  школярів  у  різних  видах  позакласної
діяльності  відповідно  до  своїх  інтересів,
уподобань, нахилів;

  застосування  ігрових  методів  і  прийомів
активізації навчальнопізнавальної діяльності учнів
(дидактичні  ігри,  задачіжарти,  задачіказки,
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рухливі  математичні  ігри,  гра  “Брейнринг”,
вікториниблискавки тощо), що сприяє розвитку
творчих  математичних  здібностей  учнів,
самостійності  у  пошуках  способів  виконання
завдань,  інтересу  до математики.

Операційнодіяльнісний  етап  забезпечує
інтеграцію навчальної,  дослідницької  та  власне
професійної  діяльності  та  спрямовується  на
оволодіння студентами технологіями організації
позакласної  роботи  з  математики  на  дієво
практичному рівні, розвиток творчого мислення
майбутніх  учителів,  індивідуального  стилю
професійної діяльності, дослідницького підходу.
Базовою формою організації діяльності студентів
на  операційнодіяльнісному  етапі  є навчально
професійна діяльність, яка передбачає включення
майбутніх учителів у реальні педагогічні ситуації
або  ж  максимально  наближені  до  них.
Реалізовується  операційнодіяльнісний  етап  у
процесі  проходження  педагогічної  практики,
самостійної  роботи  студентів  а  також  під  час
виконання різного  роду  науководослідницьких
робіт.  Так,  нами  було  розроблено  серію
додаткових  завдань,  що  уточнюють  та
доповнюють  зміст  педпрактики  на  кожному  її
етапі  у  відповідності  до  специфіки  означеної
педагогічної  діяльності,  а  також  розширено
перелік  тем  курсових,  кваліфікаційних  та
дипломних  робіт  з  досліджуваної  проблеми.
Важливе  значення  у  формуванні  готовності
майбутніх педагогів до позакласної діяльності  з
математики є  залучення  їх  до участі в науково
практичних конференціях і семінарах різних рівнів,
написання наукових статей і тез доповідей тощо.

Системнокомплексне розгортання професійної
підготовки майбутніх учителів початкових класів
до організації позакласної  роботи з математики
завершується  на  діагностичному  етапі,  який
передбачає  як  формування  умінь  студентів  до
самоаналізу результатів власної діяльності, так і
аналіз  навчальнопізнавальної  роботи  учнів  з
метою  її  корегування,  що  важливо  для
націлювання студентів на самоствердження.

Ефективність професійної підготовки студентів
до позакласної роботи з математики у початковій
школі  значною  мірою  залежить  від навчально
методичного  забезпечення.  Викладачами
кафедри природничих і математичних дисциплін

Полтавського  національного  педагогічного
університету  імені  В.Г. Короленка  розроблено
навчальні посібники, які сприяють формуванню
ключових  математичних  компетентностей
майбутніх  педагогів  щодо  реалізації  основних
завдань позакласної діяльності вчителя, зокрема,
“Задачі  з  логічним  навантаженням  як  засіб
розвитку математичних здібностей”, “Використання
краєзнавчого матеріалу в текстах математичних
задач початкової школи”,  “Позакласна  робота  з
математики в початкових класах” та інші.

Висновки.  Таким  чином,  готовність
майбутніх  учителів  початкових  класів  до
позакласної  роботи  з  математики є  важливою
складовою  їх  професійнопедагогічної
діяльності та передбачає поетапне формування.
Водночас  зазначимо,  що  зміст  статті  не
вичерпує  всіх  аспектів  розглядуваного  виду
діяльності. Необхідне подальше теоретичне та
експериментальне дослідження цієї проблеми,
зокрема,  визначення  та  обґрунтування
педагогічних  умов,  що  впливають  на
формування  готовності  майбутніх  вчителів
початкових  класів  до  організації  позакласної
роботи  з  математики.
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